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Szerkesztőség, kíadó- 
hiva-ai és nyomda

Cjyj-Koio: svá*,St. Báron 
i, pop. C rassai-iítcs) 10,

Telefon: Szerkesztő; ég 
is kiadói'iv£tál — 977 
Is. N. Sz. — — 598
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőst ghez cim- 
zenőck. Kéziratokat nem 

ud»nk vissza.

előfizetési Arak
Romániában

POUTIKAl-NAPILAP

t gesz evre — — 8aV
Felévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szára ára pú yaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5*—

Csehszlovákul kan 
Egy hónapra — ck 35* - 
Egy szám — í-50

1925 január 18 Péntek

Herriot öt ujja
Hadd szóljon a román belpolitikai élet mai 

meséje Herriot kezének öt ujjúról. Arról az öt 
njjról, amelyről Herriot francia miniszterelnök 
komoly, véresen komoly mesét mondott. A 
mese Diamandi párisi román követnek szólott, 
akit a francia kormány feje kihallgatáson foga­
dott. E kihallgatás lefolyása, igy irja ezt a 
bukaresti jelentés, nagyon szívélyes volt. De 
hozzá is teszi: ez a szívélyesség kizárólag 
Diamandi személyének szólt, nem pedig annak 
a kormánynak, amely öt Parisba küldötte. Be­
szélgetés során sok mindenről esett szó, hiszen 
Herriot régi, megbízható barátja Romániának. 
Megbízható, de őszinte is. Annyira megbízható 
barátja Romániának, hogy őszinte is tud lenni 
— Bratianuvkkal szemben. És itt jut szimbo­
likus szerephez Herriot öt ujja.

Herriot ugyanis ezúttal bizonyos zsidó tu­
lajdonságokat vett át, olyanokat, amelyek a 
diplomáciai szótárhoz nem igen tartoznak: a 
kezével beszélt. Öt ujjúval csupán, de minden 
egyes ujjnak nagy meséje volt. A bukaresti 
lapjelentések szerint ugyanis Diamandi meg­
kérdezte a francia miniszterelnököt, hogy miért 
nincs megelégedve Románia mai politikájával. 
Mi a kifogása a Bratiánuék által teremtett 
"kormányzati forma ellen. Herriot erre elővette 
az egyik kezét és a kezén az öt ujját. És min­
den ujj egy-egy fejezete volt a mai kormány­
zás bűnének, minden ujjra valamely sulyosx 
megállapítás esett. Öt ujjún számolta fel Herriot 
elégületlensége okait. Úgy látszik, hogy ennek 
az öt njjiak jelentőségét Diamandi méltán 
tartotta súlyosnak, mert azonnal közölte Bra- 
tianu A intilával és táviratilag adta tovább 
Bratianu Jonel miniszterelnöknek is.

Herriot Románia legjobb barátja! közé tar­
tozik. Ami azonban nem feltétlenül jelenti azt, 
hogy Bratianuéknak is. Sőt természetesebb az, 
hogy mert barátja Romániának, nem lehet ba­
rátja Bratianuéknak. Az öt intőujj tehát sze­
líd, jóakaró figyelmeztetés Románia számára, 
de kemény intés a Bratianuék politikája ellen.

Ot ujj: öt fejezet. A Bratianuék által te­
remtett helyzetnek öt olyan súlyos fejezete, 
melyet abban a diplomáciai játékban részletezni 
se kellett. Csak a címeket sorolta fel Herriot 
és minden ujjnak megvolt a maga jelentősége. 
De gondolkodjunk csak egy kissé, hogy is ne­
vezhette Herriot az öt ujját. Az egyiket bizo­
nyára úgy hívják : a külföldi töke elleni poli­
tika. A másikat: a belföldi ipar tönkretevése. 
A harmadikat a Bratianu-féle közigazgatás er­
kölcsi mentalitása. A negyediket: vasút. Az 
ötödiket: antiszemitizmus. A hatodikat ... de 
hiszen csak öt ujjún sorolta fel Herriot a Bra- 
tianu-kormány bűneit, már pedig lám, ha mi­
nekünk, ittélü szegény állampolgároknak kel­
lene hozzáfogni e fejezetek címeinek felsorolá­
sához, nem volna elég a két kezünk tiz ujja, 
sőt — még a cipőnket is le kellene vetnünk.

De Herriot egyetlen keze, de kezének egyet­
len ujja felér a mi panaszaink végtelen sorával. 
Hiszen Herriot iránt Románia valóban a leg­
nagyobb hálával és elismeréssel tartozik, mert 
nálánál jobb, igazabb barátja a világ diplomá­
ciájában aligha van. Herriot felemelte kezét és 
•szétfeszített öt ujjúval intőén áll Bratianuék 
kormányszekerének sebes futása elé. E felemelt 
kéz, e kifeszitett öt ujj azt jelenti Romániára 
nézve, hogy: ne tovább! Azt jelenti, hogy Ro­
mánia legjobb barátja is mély elégületlenséggel 
látja és állapítja meg, hogy mivé lesz ez az 
ország, amely helyes kormányzás mellett a leg­
boldogabb életű és a leggazdagabb lehet. s 
hogy miért nem az: Herriot öt ujja a válasz ; 
sz az öt ujj, amely egyazon tenyérből nő ki, s 
e tenyér a nagy, a hatalmas Franciaország kor­
mányának kerekén nyugszik.

Á alószinü, hogy Herriot öt ujjúnak felsora-

koztatása
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Bratianuék
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belső titka marad, 
fogjuk megtudni, hogy mi az öt ok, 

amely Herriot szerint a Bratianu-féle kormány­
zás rákfenéje. De azért nő a mese szimbólu­
mává ez az öt ujj, hogy minden bajt, panaszt, 
elkeseredést jelképezzen. Vedd elő az egyszerit 
földjét szántó falusi parasztot s kérdezd meg, 
miért elégedetlen. Öt okot kérdezz : öt választ 
kapsz s ezek mindegyike ott lebeg Herriot va- 
lamelyik ujjún. Kérdezd a kis boltost, vagy a 
nagykereskedőt, az iparost, vagy a gyárost, a 
közalkalmazottat, vagy a magánhivatalnokot,
a tanítót, vagy a tanulót 
a választót : mindegyiknek megvan

a képviselőt, vagy 
a masa

öt oka az elégedetlenségre s mindegyik ok : egy 
lehet azok közül, melyet Herriot öt ujja jelez.

így nő gigantikus nagyságúvá Herriot ke­
zén az öt ujj, igy sokszorozza Herriot öt pa­
naszát szimbolikus sokaságuvá a sok panasz.

Ez Herriot öt ujjúnak meséje. így nehe­
zedik rá e gigantikus kéz árnyéka arra a Ro­
mániára, melynek Herriot épp olyan igaz ba­
rátja, mint amilyen ellensége minden reak­
ciónak. Az öt ujj most intett: ötször ötszörös 
panasszal, elégedetlenséggel. Hogy ebből egyet­
len egyet is megérti-e az, akihez szólott, olyan 
kérdés ez, melyre az öt ujjról szóló mese vá­
laszt adni még nem tudott.

► ♦♦♦ fc-H

Herriot titokzatos szemrehányásai
Diamandinak

Diamandi nyilatkozata és Herriot öt ujja
(Bucuresti-Bukarest, január 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A párisi pénzügyminiszteri kon­
ferencia alkalmából az egyik bukaresti lap Pá- 
risba küldött tudósítója meginterjúvolta Dia­
mandi párisi román követet.

Az újságíró természetesen leginkább a pá­
risi konferencia várható eredményeiről érdek­
lődött és igy mire az interjú befutott a szer­
kesztőségbe, már el is vesztette aktualitását, 
mert Diamandi a beszélgetés idején még nem 
tudta, hogy Bratianu Vintila az úgynevezett 
felszabadítást adó elengedése ellenében lemon­
dott a jóvátétel! részesedés percentszámának 
felemeléséről.

A véletlennek különös összejátszása révén az 
interjúnak a konferenciától független része is 
elvesztette teljesen aktualitását. A hírlapíró 
ugyanis többek között arról érdeklődött, mi­
lyen a Franciaország és Románia közötti viszony.

— A lehető legjobb — felelte Diamandi. — 
Franciaország és Románia között sokkal szívé­
lyesebb és szorosabb a baráti viszony, mint 
bármikor volt.

— A külügyminiszter igen jó indulatu ve­
lünk szemben. Mióta Parisban vagyok, több 
ízben volt alkalmam meggyőződni a hivatalos 
körök szívélyességéről.

Alig láttak ezek a sorok napvilágot, a bu­
karesti lapok már is publikálták azt a legfris­
sebb párisi táviratot, amely alaposan rácáfolt 
Diamandi optimizmusára. A távirat szerint 
Herriot visszanyervén egészségét, hivatalosan 
fogadta Diamandi román követet. A szeretetre­
méltó fogadtatás Diamandi személyének szólott. 
Diamandi megkérdezte Hemot-tól, miért elé­
gedetlen Romániával?

Erre Herriot feleletében öt ujjún számlálta 
el elégületlensége okait, amelyeket azonban csak 
érintett, részletesen nem sorolt föl. Diamandi 
Hemot-tól való távozása után közölte Bratianu 
Vintila pénzügyminiszterrel a francia minisz­
terelnök nyilatkozatait, amelyeket Bratianu Je­
néinek is megtáviratoztak. Ez a távirat — hir 
szerint — nagyon elkedvetlenítette Románia 
kormányköreit.

Amerika feltételeket szab a
szovjetnek

Coolidge elnök három pontja. Hughes lemondásának kulisszái mögül
(Páris, január 15. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Francia politikai körökben úgy tudják, hogy 
Coolidge elnök az amerikai külpolitika újabb 
fordulata következtében a következő feltéte­
lekkel hajlandó Szovjetoroszországot elismerni:

1. A szovjet köteles a Kerenszky idején 
Amerikától nyert 250 millió dollárnyi hitelt 
visszafizetni.

2. A szovjet tartozik megtéríteni azt a 800 
millió dollárnyi kárt, amelyet az Oroszország­
ban tartózkodó amerikai állampolgárok a kom­
munista forradalom alatt szenvedtek.

3. A szovjet kötelezi magát, hogy Amerika 
területén tartózkodik a kommunista-propagan­
dától.

Coolidge elnöknek ez az elhatározása, az 
utolsó évek legjelentősebb politikai eseménye 
az Egyesült-Államoknak. Hogy eddig még 
szóba nem kerülhetett Oroszország elismerése, 
annak legfőbb oka a most végre lemondott 
Hughes külügyi államtitkár merev magatartása 
volt.

A lemondás mögött tudvalevőleg egy hónapok 
óta tartó politikai versengés rejtőzik. Hughes 
a köztársasági pártban három tételt akart 
érvényesíteni:

1. Ellenzett minden éles politikai aktivitást 
és gátat kivént vetni Japán pánázsiai törek­
véseinek ;

rekeszteni a népek közösségéből;
3. Amerika erős hadseregre és flottára tá­

maszkodva, olyan külpolitikát folytasson, amely 
minden más hatalomtól független legyen és 
más országokkal szemben ne vállaljon kötele­
zettségeket.

Coolidge elnök Hoower és Kellog nem 
helyeselte ezt az irányt, mert komolyan aka­
dályozta az angol-amerikai közeledést, amelyet 
Anglia különösen az utóbbi időben erősen kí­
vánt. Hughes államtitkárnak rendíthetetlen 
állása nemrégiben először akkor ingott meg, 
mikor Coolidge elnök és Logan ezredes támo­
gatásával Borah szenátor lett a szenátus kül­
ügyi bizottságának elnöke Lodge helyett. Borah 
meggyőzte Coolidge-ot arról, hogy Amerikának 
a világpolitika terén uj utat kell választania s 
le kell térnie az eddigiről, amely csak újabb 
fegyverkezésekhez és esetleg háborúra vezet. 
Ugyanő hosszú idő óta ellenezte, hogy az ame­
rikai kormány tisztára negativ politikát foly­
tasson Szovjetoroszország irányában. Azt kívánta 
Borah szenátor, hogy Amerika segítsen a szö­
vetségközi háborús tartozások és a reparációk 
kérdését becsületes módon megoldani és támo­
gassa az európai demokráciák vezetőit a paci­
fista politika terén.

Ennek az iránynak állott szolgálatában 
Kellog nagykövet a londoni tárgyalásokon, ezt 
készítette elő a közel és a távoli Kelet problé-

i *

■ -

*

2. Szovjetoroszországot mindenáron ki akarta • máiban és az orosz szovjetekkel létesítendő
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viszony tekintetében. Mikor aztán a talaj kellő­
képen egyengetve volt. Coolidge elnök kerte­
lés nélkül megkérdezte Hughes államtitkárt, 
hogy hajlandó-e ilyen programra helyezkedni. 
A válasz tagadó volt és Hughes lemondott.

Rádió-szolgálat a német 
vonatokon

(Berlin, jan. 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A Deutsche lleiclisbahn (Gesellschaft, mely a német 
államvasutak részvénytársaságából keletkezett, érde­
kes újításokat készül bevezetni a német vasutakon. 
Mindenekelőtt azt tervezi, hogy a vonatokat be­
kapcsolja a birodalom telefonhálózatába. Minden 
vonaton lesznek telefonfülkék, ahonnét menetközben 
is, Németország bármely városával, sőt a külfölddel 
is lehet majd telefonon beszélgetni. A vonattelefon­
nal a berlin—hamburgi vonalon már végeztek kísér­
leteket, még pedig biztató eredménnyel. A telefon 
felszerelése után rádiókkal is ellátják a vonatokat, 
minden ülőhely, fölött kontaktus lesz és bizonyos 
dij lefizetése ellenében a vonatvezető ad az utas­
nak egy hallgató-kagylót.

A birodalmi vasúttársaság, amely a világ 
egyik legnagyobb ipari vállalkozása, könnyen vé­
gezhet beruházásokat! mert — talán hihetetlenül 
hangzik, de igaz — nagy jövedelemmel dolgozik.
A háború előtt a német vasutakat 18 arauy- 
milliárd márkára becsülték, ma pedig legalább 
26 milliárd aranymárkára értékelik. Annak elle­
nére. hogy Németország az antantnak szédületes 
mennyiségű vasúti anyagot, engedett át (7600 moz­
donyt, 12.000 személyszállító kocsit, 5000 marha- 
szállitó kocsit és 192.700 teherszállító kocsiti ma 
sokkal nagyobb vagon parkkal rendelkezik, mint 
1913-ban. A mozdonyok száma például huszon- 
hétezerröl liuszonkilencezerre, tehervagonoké hat- 
százötvenezerröl hótszázhuszonháromezerre növeke­
dett. Bár Németország területének megcsonkítása 
következtében nyolcezer kilométernyi vasútvonalat 
veszített el, de nagy beruházásokkal- a vasutak 
értéke mégis nyolcmilliárd a anymárkával nagyobb, 
mint 1913-ban.

A vasúti díjszabás drágulása, de még inkább a 
tömegek elszegényedése az oka annak, hogy Német­
országban manapság- a legtöbb utas a negyedik 
osztályon utazik. A háború előtt a negyedik osz­
tályt csak kevesen és akkor is többnyire főleg a 
szomszédos forgalomban vették igénybe. Ma azon­
ban az a helyzet, hogy 1923-ban az utasoknak 
több mint a fele negyedik osztályon utazik. A 
második osztály forgahna majdnem változatlan 
maradt, de az első és harmadik osztalvé erősen 
megcsappant.

Péntek, 1925 január 16

SMokolov fogadtatása Nagyváradon és
Temesváron

A kolozsvári Keren Hajesszód-miting jegyeit január hó 18 ig kell átvenni

Péntek,

(Cluj-Kolozsvár, január 15. Az I j Kelet tv 
dósitójától.) Nahum Szokolov látogatása Erdély és 
Bánság zsidóságának impozáns, országos jellegű 
ünnepének Ígérkezik. Kolozsvár és Nagyvárad után 
most Temesvár zsidóságának egységes, minden 
frakcióin felüiálló állásfoglalása értékes bizonysága 
annak, hogy Szokolovot az erdélyi zsidóság minden 
vallási vagy politikai ellentétet félretéve a maga 
nagy vendégének tekinti s méltán kívánja fogadni 
a zsidóságnak azt a vezérét, kinek szava a tizenhét 
milliós zsidóságot képviseli a nagyhatalmak előtt.

Nagyváradon a Szokolov-ünnepségeket egy 
állandó bizottság készíti elő, melynek munkálatait 
Bárdos Imre dr. a Keren Hajesszód elnöke és 
Markov its Ignác dr, a Zsidó Nemzeti Alap biz­
tosa készítik elő. Konrad Béla dr. a neolog hit­
község elnöke Szokolov fogadtatásának megbeszé­
lésére rendkívüli elnökségi értekezletet hivott össze, 
mely Kecskeméti Lipót dr. főrabbi javaslatára el­
határozta, hogy Szokolovot a nagyváradi neolog 
zsidóság a maga vendégének tekinti s hatalmas 
küldöttséggel fog nála tisztelegni. A nagyváradi 
ortodoxia is lázasan készülődik, hogy a nagy héber 
mestert megfelelően fogadja.

Temesváron Vértes Adolf dr., a belvárosi hit­
község elnöke megbeszélésre hívta össze a négy 
temesvári hitközség elöljáróságát, hogy Szokolov 
fogadtatását egységesen készítsék elő. A négy hit­
község elnöksége elhatározta, hogy Szokolovot a 
maga vendégének tekinti. A nagy vendéget a hit­
községek vezetőségének élén a négy főrabbi fogadja.
A Keren Hajesszód-bizottság ezután a temesvári
cionista szervezettel együtt. Both bort Jakab elnökle­
tével nepes értekezletet tartott, amelyen elhatároz­
ták, hogy Szokolov elébe Nagyváradra egy külün- 
vonatot küldenek, úgyhogy a Temesvárra egy több­
száz tagú küldöttség kiséri. Ehhez a küldöttséghez 
csatlakozik az aradi zsidóság százas bizottsága. A 
bánsági nagyobb városok közül Lugos, Karánsebes 
és Orsóvá jelentette be, hogy küldöttségileg vesz 
íészt Szokolov7 üdvözlésében. A temesvári zsidóság 
központi irodát állított fel a zsidó líceumban, 
melynek vezetője dr. Déznai Viktor, a temesvári 
zsidó líceum kitűnő igazgatója. Ez a központi iroda 
bonyolítja majd le Nachum Szokolov fogadtatásának 
hatalmas adminisztratív munkáját.

Nachum Szokolov kolozsvári fogadtatásának ke­
retei impozáns mértékben bontakoznak ki. Egész 
Erdélyből rengeteg távirat jelezi, hogy a legkisebb

A sánta Fiske

városka zsidósága is elküldi képviselőit Szokolo7 
üdvözlésére. A fogadó bizottság, tekintettel a Keren 
Hajesszód-miting jelentkezőinek nagy számára, — ei 
határozta, hogy a legteljesebb rendszerességgel viszi 
keresztül azt az elvet, hegy a mitingen csak előr 
kiváltott belépőjeggyel lehet megjelenni. Senkit 
,legy nélkül beengedni nem fognak s igy minden 
kinek — ki Nachum Szokolovot hallani akarja -1* 
érdeke, hogy jegyről idejekorán gondoskodjék \ 
fogadóbizottság csak január hó 18-ig tartja fent 
az előjegyzett -jegyeket s azután az előjegyzéseket 
tovább tekintetbe nem veheti. Jegyeket senkinek 
haza nem küldheti.

A vidéki résztvevők január 21-én délelőtt 
tartoznak jegyeiket átvenni a Nemzeti Alap irodá­
jában, mert közvetlenül a Keren Hajesszód-mitim, 
előtt már egyáltalán nem bocsátanak ki jegeket 
annál kevésbé, mert az eddigi jelek szerint a je­
lentkezők száma többszörösen felülmúlja a Ma°var 
Színház befogadó képességét.

Ugyanez a helyzet Temesváron és Nagyváradon 
is, ahol ugyancsak számítani kell azzal, hoyv a kö­
zönség nagyrésze ki foga miting terméből Szorulni 
. ,,AmmT megírtuk, Szokolov erdélyi látogatását az 
itteio zsidóság aranykönyvi bevezetéssel akarja mél 
toan megörökíteni, s ebből a célból „nemzeti aján­
dékot“ gyújt. Az akció az egész országban na-von 
szép eredménnyel folyik, úgyhogy az erdélyi zsidó­
ság Nachum Szokolov nagyságához méltóan foria 
megörökíteni a látogatás emlékezetét
~*~T*!.~**********
f Í?nÖJf kofj™ány nem engedi át 

DarttanGÍ!&kon a Vrangel-főttét
1 D.e,rh^ •Íannfir Német lapok azt a hirt 
kapjak Konstantinápolyból, hogy a török kor-

en§e1dl át a Dardanellákon a Vran­
gel flottat, mivel a szovjetkormánv nem irta 
ala a tengerszorosokra vonatkozó egyezményt.

^ na9y fascists tanács ülése 
Rámában

ülést °trr-Y Dnual ^A naőJ fáscista tanács ma
belvlpmt ÜT01761- me"besz<dték a politikai 
helyzetet. Határozati javaslatot fogadtak el
eHnÍíbei\kÖSZÖ^etiet mondanak a fascists milk 
ómnak a közrend körül kifejtett munkásságáért.

Udmeben, Triesztben, Velencében és Gé-
Wb“St “k a -tervezetek

(57)

Zsidó koldusregény 
1 Mendal s Mo Jeher Szfórim Fordította Székely Béla

„Nem, nem megyek el innen! még akkor 
sem, ha vele együtt gyilkolsz is le!“ kiáltja a 
púpos és a csirkefogó nyakába borul. Keserű 
könnyeket hullat, simogatja, könyörög, csak 
hogy engem eleresszen. Örök üdvösséget igér 
neki és egy helyet a paradicsomban. A bitang 
úgy ellöki magától, mint valami labdát, szitko­
zódik és káromkodik, ahogy csak tud. Azon­
ban gyilkos vágya kissé lecsitult és felém 
fordul :

„igazán bánom, hogy nem pusztítottalak el 
azonnal. Szerencséd van, hogy nem nyomtalak 
szét, mint valami bolhát, te rothadt lélek. 
Azonban ép bőrrel még se szabadulsz ki a 
kezeim közül.“

Egy kötelet vesz elő, amelyet ■ körülcsavarva 
a testén hordott és a lábaimat, kezeimet össze­
kötözi vele :

„Feküdj csak csendesen, kutya, — mondja 
- egy hangot se halljak! Feküdj itt, amto 
meg nem döglesz. És ha valami csuda tör 
tenne veled, hogy az öreg anyád kiszáll a sír­
jából es megszabadít, akkor vigyázz magadra

ne Kerülj többé a szemeim elé: ha még 
egyszer meglátlak, a lelkedet veszem ki!“

Es amikor már igy elbánt veiem, a púpost 
vesz! e o aki jajgatva, könyörögve fekszik a 
labainal es a haját tépi.

»Te szemtelen teremtés, - kiáltja a gaz­
fickó es belérug a lábával - tudok" és értek 
mindent. Légyottot adtatok egymásnak: igy 
akartatok muzsikusok nélkül a "háztetőn meg­
ölni a menyegzőtöket. . . Finom leányzó'
iák én1!“"1 3 rebbecent adod ! Majd megtanit-

Megragadja a kezeinél, még egyszer felém

fordul: „Jegyezd meg, amit mondtam, te kutya !“ 
— mondja és eltűnik a púpossal.

Még a pokolban sem szenvednek úgy, 
ahogy én szenvedtem. Nem én voltam a po­
kolban, de a pokol volt bennem. Pokoli tűz 
égett bennem. A hajam is az égnek állt. ügy 
éreztem, mintha tűkkel szurkálnának és egv 
hangot se szólhattam.

Valamivel később a szekerek zörgését és az 
emberek lármáját hallottam: a banda bizo­
nyára tovább állott és magával vitte az én 
egyetlen, drága jó púposomat . . .

, Sokáig hevertem ott, mint egy jámbor bá­
rány, a tagjaim összekötve s a szemeim kömé­
nyekkel tele. A kötelek a legkisebb mozdula­
tomra késként vágtak a testembe. Rettenetesen 
szomjas voltam és már azt hittem, ho°y meg- 
halok . . . A nagy fájdalomtól kiabálni kezd­
tem . tálán meghallja valaki. Számításom sze­
rint a banda már messzire járhatott. Kiáltok 
de senki se, hallja. A torkom kiszáradt, a féle­
lem izzadtsága a homlokomra ült. Már nem 
tudok kiabálni, hallgatnom kell egy kissé, hogy 
kipihenjem magam. A helyzeten! e^yre nvo-
iH°LUmagh°Sabb lesz Pusztulnom keit, fiatalon 
itt kvh hagyjam a világot. . . Mégegvszer össze- ’
SZeíeTkemm,a(niin ,és.,egy retteneteset kiáltok, 
— lelkem utolsó kiáltását . . .

Ebben a pilianatban küldötte Isten a meg- 
Se?emetTe ^ Reb Alter! Megmentette íz

XXIV.
Mire Fiske szomorú históriájának vécére

vágtar^h^ftM^’ 3 lovaink éPPen neki- 
eníelkedik. halomnak> mely Glupsk előtt.

Glupsk zöld halmait bizonyára az egész 
világon ismerik Ősidőktől fogvást egy dalícs- 
kat énekelnek róla, melyet kicsinyek és nagyok 
egyformán tudnak és amellyel az anyák gyer­

mekeiket altatják. Az én édesanyám is - jó 
ra legyen a paradicsomban ' ezt a dalt 

enekelte nekem gyermekkoromban :
A zöld hegy tetején 
áíiig érő fűben 
két magas német áll 
ostorral kezében, 
hosszú a két német, 
rövid a ruhája 
Ovenu meiech . . .

lepton"A daVíZÖH ez te,szett nekem a 
semben "i-qi-UV gyermeki elképzelé-

d f0S szePnek tűnt fel előttem ! 
tlkfpze.tem magamnak, hogy ez a hegv nem
ka°rn he^SnSHgeSt föUb51 "Unt aZáros-
mannábólValóU^'-js^’^nem vaIami
OiaifáL- 15 ojyanból van. mint az
fö'diéhől •’ mmt a, Libanon ! Free Jiszroel 
lények vnB t 3 • ”nemetek“ igazi mesebeli 
neyLvÄ,m,nt va,ami nagy ökrök, - 
Sor h-ihn! \v.em - rossz óéven, — mint a 
kai éssenW agy0Kat Pattogtattak az ostoraik- 
sa,f,^klíiSemcengednck be Glupsk váro- 
meír’spn' ’ Syk c] Sambation folyó nem engedi 
S Shepn,kmek- hogy a „vörös zsidók“ orszá-
nak mbpr!xPJ-e,n,' Akl GluPskba akar jönni, an 
n}, nf,tRUu1K a bal‘a az ostorral! Azért olya- 
csob rt PS,kba -mZ emberek, mintha megkorbá-
voltan enil13 '0kef ^és°bb, amikor már nagy 
tom ~ ^ Yarc!f‘ es Glupskoí is megismer-

. megértettem ennek a dalnak igazi ér-
domh inif'hk ”-^bJd hegy“ az egy közönséges 
és Pödr^f? piS2kos’ mint zöld> tele van árokkal 
rato t hn el , CS a -magas németek az ostor-
u%ö7hé>n mpU?eZU-fS a ra-adós Ujjú fickók, akik 

b? Ip meglopjak az utasokat és az uticso-
Sás hV3gJak 3 szekér hátuljáról. Szinte már
nélkül ’pri m'ncien utas először csomag nélkül érkezik meg Glupskba

Milyen 
alapja a pt 
folytonos ro| 
„teremtés 
igen világos 
mikor közszj 
homo homir 
Ez az igazs 
jelenósi fórt] 
konvenciókoj 
dósának és 
az egymás 
lista elmélet 
mészetesen 
hogy a jó, 
mészettudoml 
nem állithaf 
hogy a tér 
tették rossz 
górcső azt bl 
egymást pus 
megujulhasse 
ez áll nemes 
irántiatokra: 
vésekre is.

Egy ame| 
felfedezte 
abból élnek, 
bákat pusztü] 
fokán is áll 
amiből — ha 
fakaszt haszr 
ugyanis, az 
lusok oldatai 
lehet elkészid 
arra, hogy az| 
elpusztítsa, 
szét, mely aj 
mégis csak 
általános pus 
dását tudja

Ha ezt al 
ben tudná 
mészettel szer 
feleslegessé vs 
dezavuáló és 
s végül is égj, 
el számára. Ed 
Mert az er 
hosszú korszal 
ján, inig a tér 
harcát az emb 
talanságának 
közeledne ez 
élet biztonság^ 
fejlődésével és 
szociális megjz 

A baj
maga nagi’ fe 
azok a szenve 
azon ösztönök! 
ultra-mikrobák 
sietve lerombolj 
mert a pusziit 
S bizony: a 
mitse különbőz 

A fizikális 
utján kétségtel 
De a pathológd 
láthatatlanok a! 
igy van, míg 
veszedelme, hd 
energiáiból a 
fordítani, — 
romboló ösztönül 
teljesen nem élj 
cipiuma!
»♦♦♦«MM

— Meggyé
Susákról jelent 
gyilkosságnak, 
^sixűes Joco és] 
hónapok óta 
nyomorogtak. N< 
munkát kapott, 
ra<lt. Ez amn 
szombaton a 
gozó Boricsot 
hogy a szerenc 
gyilkos let
nagyobb ___t
dozatának, mert 
gyűlölte meg
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V kell átvenni
‘lUl‘r ^zokolov 

, , Keren
>K nas7 szamára, _ej

■n fiz erősséggel viszi 
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megjelenni. Senkit 

minden- 
aíiani akarja _
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sanja fenn

aa előjegyzéseket 
gyeket senkinek
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•an nagyon 
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' an fogja
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p engedi ét 
Yr angel- főttét

ap"k azt a hirt
tök kor- 

: a Vran-
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ny.zményt.
jwics ü/óse
p
r tas ista *anács ma 
j-zéfr-k a poiitikai 
ttatf ' i' gadtak el, 
ak a fascista mi li­

iert munkásságáért, 
lelencében és Gé- 

a szaksz v /etek

pesanvám is — jó
kn ezt a dalt
nban :

lején

bt áll

Imet,

tetszett nekem a 
rmeki elképzelé- 
I tűnt fel előttem !

ez a hegy nem 
r? mint a város- 
anem valami égi 
pl van. mint az 
u! Erec Jiszroel 

igazi mesebeli 
jag}r ökrök, — 
len, — mint a 
ttak az osíoraik- 
p Glupsk váro- 
píyó nem engedi 
zsidók“ orszá- 
akar jönni, an 
ral! Azért olya- 
jtha megkorbá- 
fikor már nagy 

is megismer- 
dalnak igazi ér- 
|gy közönséges 
tele van árokkal 

inetek az ostor- 
[ujju fickók, akik 

és az uticso- 
jról. Szinte már 
őszőr csomag

Péntek, 1925 január 16

Az ultra-bactílus
UJ KELET

Milyen szerencse végeredményben, hogy életünk 
alapja a pusztítás, És milyen jo végül is, hogy a 
folytonos rombolásnak és pusztításnak az emberi a 
„teremtés koronája“ látja a hasznát. A ré*ri rómaiak 
igen világosan látták meg az emberi lét értelmét 
mikor közszájra bocsajtották hírhedt mondásukat : 
homo homini lupus, ember az embernek farkasa. 
Ez az igazság ma sem változott meg, csupán meg­
jelenési formái alakultak át. De túl társadalmi 
konvenciókon, érzelmi szálakon : az élet fennmara­
dásának és fejlődésének alapja ma is — a harc 
az egymás ellen való farkaskodás, Ezt a szocia­
lista elmélet osztály harcnak nevezte el _ és ter­
mészetesen semmi újat nem mondott vele. Kár 
hogy a jó, öreg Reussoau nem érte meg a ter­
mészettudományok kifejlődését, mert ha megéri: 
nem állíthatta volna érzelmes elragadtatásában, 
hogv a természet jó és csak a kultúra, az emberek 
tették rosszá. A górcső egészen mást bizonyít. A 
górcső azt bizonyítgatja, hogy még a mikrobák is 
egymást pusztítják. A természetben, hogy valami 
megújulhasson, előbb valaminek el kell múlnia. É„ 
ez áll nemcsak az anyagi világra, hanem a szellemi 
irányzatokra: eszmékre, ideálokra, történelmi törek­
vésekre is.

ügy amerikai tudós, mint Xewyorkból jelentik, 
iOiiedozte az u. n. „ultra mikrobákat“, melyek 
abból élnek, hogy a közönséges, plebejus! mikró- 

..rat pusztítják el. Tehát a létezés legalacsonyabb 
rüiu is all a harc : bacillus bacillusnak a farkasa, 

amiből — hála az Urnák — végül is az ember 
iakaszt hasznot. Mint a newyorki híradás mondja 
.gyanis, az emberre nézve legveszedelmesebb bacil- 

hsok oldatából az ultra mikrobák töményoldatát 
:ehet, elkészíteni, melyből egy csepp is alkalma, 
arra. hogy az emberi szervezetbe került bacillusokas 
elpusztítsa. Heuréka! mégis csak bölcs a termét 
'zet. mely a pusztítás princípiumán épül fel é- 
aégis csak nagyszerű az ember, mely ebből as 

általános pusztításból a maga zavartalan fenmaraz 
iását tudja megépíteni.

Ha ezt a fenmaradást a szó abszolút érteimé 
<en tudná az ember biztosítani, ha harcát a ter­

mészettel szemben győzelmesen tudná befejezni, úgy 
feleslegessé válnának bölcseleti rendszerei, egymást 
íezavuáló és egymás ellen harcot indító elméletei 

- v 'gül is eg)- relativ boldogság korszaka kezdődne 
el számára. Ez azonban rövidesen nem valószínű. 
Mert az ember is a természet fia s még igen 

sszu korszakoknak kell leperegniük az idő rokká 
... inig a termeszei elemeinek életre-halálra menő 

harcát az ember a saját békéjének, abszolút zavár­
atlanságának szolgálatába állítja. De mintha mégis 
közeledne ez az idő! Kétségtelen, hogy az emberi 
'let ■ -iztonsága a természettudomány orvosi ágának 
fejlődésével és a termelés feltételeinek fizikai és 
szociális inegjavulásával egyre fokozódik.

A baj csak az, hogy amit az orvostudomány a 
maga nagy felfedezésével elér, korrigál, — azt 
azok a szenvedélyek, melyek végeredményben ugyan­
az a ösztönökből fakadnak, mint amily ösztönök az 
dtr -mikrobák „működését“ biztosítják, lehetőleg 

sietve lerombolják. Az emberi farkas nem nyugszik, 
merr a pusztításra atavisztikus ösztönök ingerük.
'i bizony: a „teremtés korona “-ja e tekintetben 
muse különbözik az ultra mikrobáktól.

A fizikáÜs nyomorúságainktól való megszabadulás 
ttján kétségtelenül rohamlépésben megyünk előre.

Őe a pathológia, az erkölcsi züllés bacillusai egvelőre 
láthatatlanok a kutatók szemei számára. S míg ez 
:-J van. míg ez ügy marad, addig fennáll annak a 
v-szedelme, hogy amit a természet pusztító 
energiáiból a saját fizikai fenmaradástinkra tudunk 
: ordítani, — azt kéjes szadizmussal semmisiti meg 
romboló ösztönünk, a soha meg nem változtatható, soha 

■ ' Sv’i nem eliminálható homo homini lupus prin­
cípiuma ! fs. 1.)

Megalakult az uj német kormány
A Lnth er-ka binetnek teljesen jobboldali színezete van

(Berlin, január 15. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) Az uj német kormány a jobboldali pár­
tokból alakult meg. Luther kormányalakítási 
tervei ugyanis az utolsó pillanatig bizonytalan- 
ságoan voltak. A centrum eleinte nem akart 
csatlakozni egy Luther-kabinetkez, mert nem 
kapott kielégítő választ a következő kérdésekre :

1. Milyen állást loglalna el Luther kormá­
nya külügyi kérdések tekintetében és föntartja-e 
a Márx-kabinet irányelveit?

2. A Luther kormányába bevonuló bal

------------- J UclOcllcl ;
d. A kormány és a jobboldali pártok tisz­

teletben akarják-e tartani a köztársaság hiva­
talos színeit ?

4. Milyen álláspontot foglalnak el a német 
nemzetiek a birodalmi elnökkel szemben ?

Luther az első három kérdésre kielégítő 
választ adott, csupán a negyedik kérdésre volt 
határozatlan a felelet. Emiatt a centrum elha­
tározta, hogy nem vesz részt a Luther-kabinet- 
ben. Erre Luther újabb javaslatot tett, amely

szerint az alakítandó kabinetben a centrum a 
demokratapárt, a néppárt és a nemzeti párt 
egy-egy taggal vegyen részt, mig a többi tár­
cákat parlamenten kívüli tagokkal egészít­
sék ki. " ö

Luthernek ez a javaslata bizonyos módosí­
tásokkal az összes jobboldali pártok beleegye­
zésével találkozott, úgy hogy mára megalakul- 
hatott az uj német birodalmi kormánv.

A kormány tagjai a kővetkezők :
Kancellár: Dr. Luther.
Külügyminiszter: Stresemann (néppárt).
Belügyminiszter: Schiele (német nemzeti).
Munkaügyi: Brauns (centrum).
Gazdasági: Neuhaus (német nemzeti).
Kereskedelemügyi: Kroane (német nemzeti).
Földmivelésügyi : Gr. Kanitz (volt német nemzeti i.
Igazságügyi: Schollen (centrum).

_ Pénzügyi: Schomisch (néppárt).
Postaügyi : Stinge (néppárt).
Hadügyi. Gessler (aki kilépett a demokrata 

pártból, minthogy pártja ellenezte a parlamentben 
való maradását).

á román-magyar unió a Boboz-lárgyaláson
Bállá Aladár és Beniczky Ödön vallomásai

(Budapest, január 15. Az Uj Kelet tudósító 
jától.) A Koboz-fivérek bűn pőrének mai folytató­
lagos tárgyalásán Bállá Aladárt, a szegedi" kor­
mány volt belügyminiszterét hallgatta ki tanúként 
a bíróság. Az elnök kérdésére Bállá Aladár el­
mondja, hony a román megszállás idején Bobozék 
a Vigadóban gyűlést rendeztek a Friedrich-kor- 
mánynak puccs utján való eltávolítására. Az álütó- 
lagos gyűlésről ő csak másnap hallott, a románok 
Hungária-beü főhadiszállásán, ahova őt azért vitték 
be, mert napokkal azelőtt résztvett a gyűlésen, 
amelyet a románok engedélyeztek s melynek célja 
a román-magyar unió megteremtése lett volna, 
Amikor a Hungáriába bevitték, a románok szemre­
hányást tettek neki, hogy a gyűlés semmivel sem 
vitte előbbre az unió ügyét. Az egyik román tiszt 
hivatalosan közölte Baliával, hogy a románok a 
Friedrich-kormány eltávoütására törekszenek, mert 
Friedrichék nem szolgálják a magyar-román unió 
megteremtésének ügyét,

Az ügyész kérdésére kijelenti Bállá Aladár, 
hogy a „Pesti Élet“ a románok védelme alatt 
nemzetellenes agitációt fejtett ki. Ő maga a lapot 
nemigen olvasta, de arra emlékszik, hogy a lap 
ellensége volt Friedrichéknek. Bobozékról egyébként 
semmi közelebbit nem tud. Arra azonban emlékszik, 
hog) Friedrich Istvánnal való többszöri bizalmas 
beszélgetései alkalmával kölcsönösen leszögezték 
h°gy a v,Pesti Élet“ a románok szimpátiájával ren­
delkezik. Úgy tudja, hogy Bobozék a románokkal 
akarták eltávoütani Friedrich kormányát, amiről 
Nagyatádi Szabó Istvántól értesült. Bállá Aladárt 
vallomására megeskették.

Bállá Aladár után Beniczky Ödön volt bel­
ügyminisztert hallgatta ki tanúként a bíróság. 
Beniczky Ödön tanúvallomásában elmondja, hogy 
semmit sem tudott arról, hogy a Friedrich-kormány 
eltávolítására puccs-szerü szervezkedések folytak 
volna s hogy Bobozék készítették volna elő ezt a pucs- 
csot. Bobozekat ő maga személyesen nem is ismerte.

Mit irt a magyar ellenzék az Emberi
Jogok Ligájának

Nagy Vince nyilatkozik, miért nem mentek az ellenzéki képviselők Párísba

— Meggyilkolta, mert munkát kapott
s isikről jelentik: Szokatlan oka volt annak a 
gyilkosságnak, amely szombaton történt Susákon. 
Esi vies Joco és Borics Milán kikötőmunkások már 
hónapok óta munkanélküüek voltak és együtt 
nyomorogtak. Néhány nappal ezelőtt azonban Borics 
munkát kapott, Zsivics tovább is kereset nélkül ma- 
Iadt. Ez annyira elkeserítette Zsivicset, hogy 
szombaton a kikötőben egy hajó kirakodásánál dol- 
-ozo Boricsot tőrével háromszor hátbaszurta úgy, 
n°gy a szerencsétlen ember azonnal meghalt. A 
gyilkos letartóztatása után azt vallotta, hogy neki 
nagyobb szüksége lett volna a munkára, mint ál­
dozatának, mert neki öttagú családja van és ezért 
gyűlölte meg Boricsot.

(Budapest, január 15. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Megírta az Uj Kelet, hogy az Emberi Jogok 
Ligájának párisi ülésén felolvasták a magyarországi 
ellenzék táviratát, melyet a Hberális ellenzék nevé­
ben Nagy Vince, Ruppert Bezsö, Farkas István 
és Propper Sándor képviselők Írtak alá s melyben 
a képviselők távolmaradásukat azzal mentik ki, 
hogy a magyarországi demokrácia súlyos helyzete 
nem engedi meg részvételüket a liga ülésén. A táv­
iratban a képviselők a francia demokrácia szolida­
ritására és Herriotra apelláltak. A liga ülésén a 
távirat kapcsán több felszólalás hangzott el. Fel­
szólalt Szende Pál, a Károlyi-kormány volt pénz­
ügyminisztere és Weér Imre, a köztársasági propa­
gandája miatt bebörtönözött iró is.

A felszólalások után a liga határozati javaslatot 
fogadott el, mely ken élesen eütéli a mai magyar 
kormány antidemokratikus magatartását és a magyar 
Hberális ellenzéknek kitartást kíván küzdelmes har­
cához.

A liga határozatával kapcsolatban Bethlen mi- 
nisztarelnök sietett lenyilatkozni. Nyilatkozatában 
a határozatot Károlyi Mihály és Weér Imre akna­
munkája eredményének mondotta, amely ellen a 
magyar kormánynak tiltakoznia kell, mert ez a 
határozat Magyarország belügyeibe való komoly be­
avatkozását jelent, amit ő erélyesen visszautasít. 
Bethlen szerint az Emberi Jogok Ligája nem bírói 
fórum s igy nem áll jogában Magyarország bel- 
ügyeit bírálni. Bethlen azt a vádat is visszautasítja, 
hogy a magyar ellenzék nem jelenhetik meg a par­
lamentben, mert hiszen csak tizenöt képviselő van 
kizárva, mig az ellenzék nagyrésze rész tvesz a gyű­
léseken.

A ma reggel megjelent budapesti lapok egy- 
része interjút közöl a távirat aláíróitól és közük az

Emberi Jogok Ligájához intézett levél eredeti szö­
vegét. A szöveg nagyjában a következőket tartal­
mazza :

„A szociáldemokrata és a Kossuth-párt meg­
bízásából melegen köszöntjük az Emberi Jonok 
Ligájának ülését. Sajnos, poütikai viszonyaink 
megnehezítik, hogy az ülésen részt vegyünk. 
Köszönt ük a liga ülésein résztvevő francia poü- 
tikusokat, akik szimpátiával karolják fel a ma­
gyar demokrácia ügyeit. Fokozott reménységgel 
fordulunk a mostani Franciaországhoz, melvnek 
élén az általunk nagyrabecsült Herriot áll," aki 
már többször megmutatta, hogy nemcsak Francia- 
ország, de más országok demokráciájának sorsa 
is szivén fekszik. Köszönjük ezt Herriotnak, kö­
szönjük a francia demokrata poütikusoknak, 
akiknek további támogatását kérjük a jövőre is, 
mindaddig, mig Magyarországon az általános 
választói jog és az egyéb demokratikus feltételek 
meg nem valósulnak. “

A levél egyik aláírójának, Nagy Vincének 
nyilatkozata szerint a tegnapi budapesti lapok egy- 
része tendenciózusan álütja be az ügyet. Tény. 
hogy a magyar ellenzék meghívást kapott a liga 
ülésére, de a fokozott óvatosság arra késztette őket, 
h°gy ne tegyenek eleget a meghívásnak. Ezért a 
fenti levélben kellett az ellenzéki képviselőknek 
magukat kimenteniük. Nagy Vince végül kijelen­
tette, hogy az Emberi Jogok Ligájának ülésén el­
hangzott beszédekért, amelyeket a magyar képvise­
lők kezdeményezésén kívül összejött emberek mond­
tak el, nem vállalják a felelősséget. Azt, hogy az 
ellenzéki képviselők bármiféle beavatkozást kértek 
volna Magyarország belügyeibe, Nagy Vince szerint 
senki sem álHtotta. Az azonban tény, hogy az ellen­
zék ezután sem fog megjelenni a parlament ülésein.



UJ KELET

A bécsi kenyér=pör
Az uj osztrák kormány első antiszemita ténykedése. Miért kellett Fried vezérigazgatót

(Bécs, január 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A városban ismét politikai szenzáció tartja iz­
galomban a kedélyeket. A politika ugyan ez 
esetben a háttérben settenkedik, azonban unos- 
untalan előugrik, majd visszatér rejtekhelyére. 
Az előtérben pedig áll: a Hammerbrot és az 
Ankerbrot esete. Hammerbrot az a kenyér, 
amelybe a kalapács jele van besütve, a szociál­
demokraták szövetkezetének kenyere. Hagy 
üzem ez a kenyérgyár, de fogyatékosak a pénz­
eszközei. Soha nem tudták beszerezni kellő 
konjunktúrák között a gabonát és ilyen módon 
elestek attól a várható haszontól, amelyre min­
den üzemnek szüksége van, hogy átússzon 
olyan időket is, amikor a konjunktúrák nem 
kedvezők.

A másik kenyérnagyüzem : az Anker-kenyér- 
gyár. Ennek a kenyerei a bizakodást jelképező 
horgonyt viselik magukon. Magánvállalkozás, 
Becs városának egyik legnagyobb élelmezési 
üzeme, amit mindig is üzleti okossággal vezet­
tek, nem bürokrata szörszálhasogatással. Az 
Anker-kenyémek óriási népszerűsége van Becs­
ben, a vállalkozás vezetői mindig kihasználták 
a világpiac konjunktúráit és a gabonát akár ten­
gerentúlról, akár a szomszédállamokból, mindig 
a legkedvezőbb árakon szerezték be. Módjuk­
ban lett volna ez üzleti fölény következtében 
olcsóbban adni a kenyeret Bécs többi kenyér- 
termelőinél, de ebben az esetben elsősorban a 
Hammerbrot-müvek

kénytelenek lettek volna beszüntetni üze­
ntüket.

Már amugyis nyomasztó adósságterhek alatt 
nyögött a szociáldemokraták kenyérgyára, amely­
nek nem volt megfelelő felszerelése sem, üzleti 
vezetése pedig egyáltalában nem felelt meg 
egy nagyobbszabásu vállalat igényeinek. Á 
Hammerbrot tehát nem tarthatta volna magát 
olcsó árakkal.

Ebben a helyzetben az Anker- és a Ham- 
mer-kenyérgyárak között már régebben a ke­
nyérárak körül a közfogyasztás igényeirejvaló te­
kintettel valami megállapodás jött volna létre, 
azonban az ügy elhúzódott, közben pedig a 
kormány közélelmezési osztályán azon tanakod­
tak, hogyan lehetne a kenyérárakat leszorítani 
és egyúttal a lakosság előtt rámutatni arra, 
hogy ennek a drágaságnak az okozói a zsidók!

A szocialisták kenyérüzeméhez nem mer­
tek hozzányúlni', mert Becsben a szociáldemo­
krata párt erős hatalmi tényező, amelyet res­
pektálni kell akkor is, ha a párt nincs lírai­
mon. De itt van a javarészben zsidó kézen 
lévő Anker-üzem, amely ellen biztonságosabban 
lehet eljárni. így is történt. Az antiszemitiz­
musáról hires Waber igazságügyi miniszter ja­
vaslatara bizottságot állították össze különböző 
minisztériumokból és a bizottság Waber szel­
lemében járt el. Katonai szakértőkkel meg­
vizsgáltattak az Anker-gyár könyveit, össze­
hasonlították a kenyérmagvak beszerzési árát 
a kész kenyér árával, belekalkulálták az őrlés, 
a fűtőanyag, a munkabérek és egyéb költsége­
ket és ennek eredményekép a gyár felelős 
\ ezetön e kimondottak a bűnösségét. A gyár 
vezetőjét pedig

Fried vezérigazgatót letartóztatták.
Azóta nagy sajtócsata dúl az osztrák fővá­

rosban. Pro és kontra számítják ki a beszer­
zési ár és piaci ár közötti különbségeket, vi­
tatkoznak a kenyérárak jogossága és jogtalan­
sága fölött, közben pedig a kormány, hogy 
indokolja Fried letartóztatását, az Ánker-ke- 
nyér darabját 1200 koronával olcsóbbitotta 
meg. A kormánynak ez az ármegállapítása 
azonban azt eredményezte, hogy a többi ke­
nyérgyárak, de a pékek is, üzemeiket felaján­
lották átvételre az államnak. Miaga a bécsi 
Nagyiparosok Szövetsége határozatilag kimon­
dotta, hogy Fried vezérigazgató letartóztatása 
az ügyészségnek egy elhamarkodott lépése.

Egyúttal kimondotta azt is, hogy a ke­
nyérgyárak üzemeiket, továbbá gabona- és liszt­
készleteiket átengedik az államnak, amely ezek 
birtokában meggyőződhetik arról, hogy az

letartóztatni
Anker-kenyérrel nem történt olyan uzsora, 
amely indnkolttá tehette volna a gyár vezető­
jének letartóztatását. Hasonlóképen határozott 
a szociáldemokraták kenyérgyárának üzemi 
tanácsa is, amely élesen tiltakozik Fried fogva- 
tartása ellen. Szakmai körökben pedig meg

vannak győződve, hogy a kenyér ára legköze­
lebb 2000 koronával fog felszökni.

Az utó Iszó szó ugyan még az országos tör­
vényszék tanácsáé, amely a fogvatartás ügyé­
ben dönteni hivatott, de minthogy politikum­
ról van szó, félő, hogy ebben az esetben nem 
az igazság fog győztesen kikerülni, hanem a 
keresztényszociális és nagynémet kormány­
koalíciónak az az akarata, hogy a zsidókat 
ime mint árdrágítókat lehessen odaállítani Bécs 
kedélyes lakói elé.

Péntek, 1925 január 16 Péntel

Románia elégedetlen 
a párisi konferencia eredményeivel

Az el nem intézett kérdések. Románia ezentúl csak az egyenlőség elve 
alapján vesz részt nemzetközi konferencián

(Páris, január 15. Az Uj Kelet tudósítójától.)
A szövetséges pénzügyminiszterek konferenciá­
jának plenáris ülésén felszólalt valamennyi de­
legáció vezetője, azután aláírták a megállapo­
dást. Olaszország és Románia fentartással Írták 
alá, mert egyes pontokhoz a kormányok utó­
lagos hozzájárulását kívánják.

Az egyezmény szerint Románia egyszá­
zalékos kvótát kap a német jóvátételből,

huszonhárom százalékot az osztrák-magyar fize­
tések első és húsz százalékot azok második fe­
léből. Ezenkívül az európai Dunabizottság két­
százhatvanezer aranyfrank kártérítést kapott az 
elszenvedett károkért.

Az ülés végén Her riot meleghangú köszö­
netét mondott a francia kormány nevében az 
összes szakértőknek és delegátusoknak és hang­
súlyozta, hogy a megállapodás jelentékeny lé­
pést jelent a béke konszolidációja és a világ 
rekonstruálása felé.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter egyéb­
ként ma nyilatkozott a külföldi sajtónak a pá­
risi konferenciának Romániát érintő kérdései­
ről. Bratianu kiemelte, hogy a konferencia 
programját a szövetségesek állították össze úgy, 
hogy leginkább őket érdeklő kérdések szere­
peltek a napirenden. A szakértők jelentéseit is 
előre elkészítették és a konferencia megnyitása 
után nagyon késő volt már ezen változtatni. 
Bratianu azután megismételte ismert álláspont­
ját a Romániának adott kvótára vonatkozólag,

azután kifejtette, hogy függőben maradt még 
az osztrák-magyar kártérítések ügye, továbbá 
a békeszerződésekben Romániára rótt terhek 
kérdése is, ezenkívül a volt orosz területek
adóssága.

Romániának mindezeken kívül még
külön követelése van Németországgal 
szemben a Generala-bankjegyek miatt, va­
lamint a megszállás idején elzsákmányolt 

anyagok visszatérítésével kapcsolatban.
Miután mindezek a kérdések nem kerültek 
megvitatásra a párisi konferencián, Románia 
kénytelen továbbra is várakozó álláspontra 
helyezkedni és a legközelebbi konferencián ér­
vényesíteni Románia jogait.

Bukarest, január 15. A „Yiiton.il“ közli a 
román kormánynak a francia kormányhoz a 
párisi konferencia előtt intézett jegyzékét. Eb­
ben a kormány közli, hogy

nem akar nehézségeket okozni Francia- 
országnak, sőt baráti érzelmeinek akar 
kifejezést adni, amikor megbízta Bratianu 
Vintila pénzügyminiszteri, hogy képviselje 

az országot a párisi konferencián. 
Hangsúlyozza azonban, hogy jövőbeni el­
lentétek elkerülése végett már most kötelessé­
gének érzi a francia kormány tudomására 
hozni, hogy Románia nem fog ezután részt- 
venni olyan konferencián, amelyekre nem a 
legteljesebb egyenlőség* elve alapján nyer meg­
hívást.

Mussolini harcot hirdet a szabad­
kőművesek ellen

Revízió alá veszik az egyházi törvényeket
(Róma, január 15. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Mussolini minisztertanácsa a reakciós intézke­
dések egész sorozatát határozta el. Legszembe­
ötlőbb ezek között az a törvényjavaslat, amit 
már beterjesztettek a kamara elé és amely el­
rendeli az összes bejelentett egyesületek és in­
tézmények alapszabályainak a rendőrhatóságok 
elé való terjesztését. Az egyesületek kötelezhe­
tők arra is, hogy bemutassák szervezetüket és 
tagjaik névsorát.

Ebben az intézkedésben elsősorban
a szabadkőművesség elleni attakot látja 

a közvélemény.
A kormány ugyanis ilyen módon akar hete­

dik lépése az lesz, hogy felszólítja az állam 
minden tisztviselőjét, hogy válasszanak állásuk 
és a szabadkőművességhez való hozzátartozan- 
dóságuk között. Fzek az intézkedések különö­
sen a bírói karban fognak nagy változást elő­
idézni.

Hem. kell azonban figyelmen hagyni hagyni, 
Eo§y ezfav a törvényjavaslatok, mielőtt érvénybe 
lépnének, megteszik egyrészt a bizottságokban 
\alo megtanacskozás hosszú útját, másfelöl a 
két kamarának hozzájárulása is szükséges, úgy 
íogy a közel jövőben nem lehet számítani arra, 
f°gy a szabadkőművesség ellen agresszíve le­
hessen fellépni. Mindenképen feltűnő, hogy a 
minisztertanács elhatározásával egyidőben

az egyházi törvényhozás rendezését is el­
határozta a kormány.

Minthogy ezideig főképen a klérus szorgal­

mazta a szabadkőműves-páholyok elleni eljárást, 
kétségtelen, hogy a kormánynak ez a két in­
tézkedése egymással összefügg. A fascizmus 
pillanatnyilag szolgálatokat akar tenni az egy­
háznak.

í oglalkozott a minisztertanács ezenkívül a 
rendörtörvény és a büntetőjog módosításával. 
Egyúttal a polgári törvénykönyvet is újabb 
szakaszokkal akarják törvényhozás utján ki­
bővíteni.

f1- kamarában a választójogi törvény tár­
gyalását még nem adták meg. Egy fascist» 
képviselő interpellált, vájjon van-e tudomása 
a kormánynak Poppino Garibaldi tábornoknak 
nizzai működéséről. A tábornok úgyis

az úgynevezett „garibaldisták“ és olasz 
és francia kommunisták között egység­

frontot akar létesíteni.
Mussolini azonnal válaszolt és kifejtette, hogy 
mihelyt az akció komollyá válik, nyomban 
megfelelő intézkedések fognak történni. Egye­
lőre erre nincs szükség.

Az úgynevezett alkotmányos ellenzék ve­
zetői: Orlando, Giolitti és Salandra újabban 
hosszasabban tanácskoztak. A tanácskozásokon 
az a szándék alakult ki, hogy a parlament tár­
gyalásain resztvesznek és elősegítik egy liberá­
lis alkotmányos rendszer megvalósulását.

, T- Január húszadikán lesz a liaggibbor
bálja. A Haggibbor sportegyesület báljára lázasan 
folynak az előkészületek. Az előjelek szerint a bál 
az idei . szezonban a legsikerültebb mulatságnak 
ígérkezik. A bál a Newyork-szálló összes termeit n 
fényes keretek között-fog lezajlani.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az UJ Kelet c kkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, féiévre 460 lei, egész évre 850 lei.

4 mai naptár
Hétszázhusz év előtt, 4965 Tehet húszadi­

kán halt meg a zsidó tudomány egyik legna­
gyobbja: Mose Ben Maimon (Bamham). Ekere­

tek sokkal szükebbek ahhoz, 
semhogy Maimonidesz életét 
és munkásságát felölelő jellem­
zést adhassunk. Maimon mar 
atyáitól örökölte a tudomány 
iránti áhitat os szeretetet, 
amennyiben nyolc generációra 
visszamenőleg talmudiudósok 
voltak elődei cs tagjai a kor- 
dovai rahbikollégiumnak. 3fái­
mon azonban forró érdeklő- 

dést mutatott a kor világi tudományai iránt és 
különösen a csillagászat és matematika voltak 
rá elemi hatással. Éppen tizenhárom éves ko­
rában törtek Kordovába az almohúdok, akik a 
zsidóktól és keresztényektől az izlámra való 
áttérést követelték. Aki a követelésnek nem tett 
eleget, kivándorolhatott. Maimon szülei és ki­
vándoroltak és Almeria kikötővárosban teleped­
tek le. Am három év múlva ez a város is az 
almohádoké lett. 'Maimonék megint vándorbotot 
ragadtak és a nagy zsidó lángész a száműzetés 
légkörében serdült ifjúvá. Közben elmélyült a 
tudományokba és éles logikája, amely a zse­
nialitás ráérzésévcl párosult, Aristotelesben ta­
lálta meg szellemi elődjét. Mély vallásossága, 
törhetetlen jelleme és igazi bölcsessége érvé­
nyesültek munkáiban és amelyek örök kincsei 
maradnak a zsidó tudománynak, Maimonidesz 
talmudi kódexe, a Misne Tóra igv kezdődik: 
Minden bölcsesség alapja és oszlopa, hogy meg­
ismerjük azt az ös erőt, amely minden te- 
remtvényt világra hozott. A nagy mü igy vég­
ződik : ,,Egykor pedig a földön a megismerés 
szelleme árad cl, aminthogy viz árasztja a 
tenger mélységeit.“ E szavak körülbelül pro­
gramja és foglalatja Mose Ben Maimon müvé­
nek, amely szervesen belenőtt a zsidóság éle­
tébe és onnan soha ki nem téphető.

Ugyanezen napnak a zsidó tudomány más 
szempontjából is nagy nevezetessége van. 5243 
Tehet 20-án (1483 december 19-én) került az 
itáliai Soncinoban a talmiul először nyomtatás 
alá.

*

Az 1919-es forradalmak izgalmas napjai 
közül e napon gyilkolták le Berlinben a német 
szocialisták vezető egyéniségét, a zsidó szár­
mazású Luxemburg Rózát. Orosz pogromok haj­
szolták ki hazájából. Svájcba menekült, ahol a 
zürichi egyetemen nagy tudással, zseniális al­
kotó képességével eleinte tudományos körökben 
"int föl. Később a szocialista mozgalmakhoz 
csatlakozott és közgazdasági tudományokkal 
foglalkozva megírta a tőke akkumulációjáról 
szóló müvét, amellyel nevét világhírűvé tette. 
Irodalmi müvei közül legszebbek azok levelei, 
amelyet a börtönből irt a szintén meggyilkolt 
Liebknecht Károly feleségéhez.

— Szigorú rendelet a személyvonatok 
pontos közlekedésére. Bukarestből jelentik : 
A CFR. vezérigazgatósága szigora rendeletet 
intézett a kerületi igazgatósághoz, amelyben 
előírja azokat a szükséges intézkedéseket, ame- 
Jvek foganatosítása a személyvonatok pontos 
közlekedése érdekében szükséges. A rendelet 
értelmében minden egyes késés esetén vizsgá­
latot indítanak, amelynek eredményeképen sú­
lyos pénzbírsággal sújtják a hibás vasutasokat.

Az egy-, kétfejesek és Palesztina 
Földjének megváltása. Február hó elsejével 
kikerül a forgalomból az egy- és kétfejes papírpénz. 
A zsidó Nemzeti Alap perselyeiben rengeteg ilyen 
pénz gyűlt össze, mely elvesztené értékét, ha idején 
be nem váltják. Ez a pénz Eree Jiszrael földjének 
megváltására szolgál. A zsidó Nemzeti Alap irodája 
felkéri valamennyi biztosát és hívét, gondoskod­
janak a perselyek azonnali kiürítéséről és az egy­
es kétfejesek beváltásáról.

UJ KELET

A nemzeti párt nem vesz részt a 
közigazgatási reform megvalósításában

Csak az Áverésen párt válaszolt a kormány felhívására

delegátus

(Bucuresti-Biikarest, január 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az ellenzékhez a közigazgatási re­
form együttes megvalósítása ügyében intézett kor- 
mányfelhivásra vonatkozólag az „Adevérül“ úgy érte­
sül, hogy eddig csak a néppárt végrehajtóbizott­
sága válaszolt, megbízva Averescu tábornokot, je­
lentse ki a parlamentben, hogy résztvesz a javaslat 
vitájában és módosításokat terjeszt elő, A többi 
párt még nem döntött.

A Jorga-párt minden valószínűség szerint aktiv 
részt fog venni a vitában, a parasztpárt szónokai 
is fel fognak szólalni, azonban együttműködésre 
nem hajlandók. A légintranzigenesebbnek a nem­
zeti párt magatartása ígérkezik, amely kategoriku­
san visszautasítja a kormánnyal való együttmükö-

— A Sfatul Negusíoresc akciója a rom­
bolások okozta károk megtérítésére. Ismeretes, 
hogy a legutóbbi rombolásokkal kapcsolatos tűnte- ■ 
tósek során számos főtéri kereskedőnek, valamint a 
Newyork kávéháznak nagy kirakatüvegeit bezúzták. 
A kárvallott kereskedők természetesen arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy az okozott kárt az állam­
nak kell megfizetnie, mert az államot terheli a 
felelősség, ha az adófizetők pénzeiből és a köz­
vagyonból fentartott közbiztonsági szervek nem vé­
delmezik meg kellőképen a magán javak tömeges és 
nyílt rongálását. A „Patria“ ma délutáni száma 
arról számol be, hogy a Sfatul Negustoresc szer­
dán este gyűlést tartott, amelynek napirendjén a 
rombolások okozta károk szerepeltek. A gyűlés ma­
gáévá tette azt az álláspontot, hogy ezekért a ká­
rokért az állam felelős és elhatározta, hogy a Sfatul 
alelnökét, Tuffli Bichárdot és titkárát, G. Kőmá­
li oviéit, az Unirea cukorgyár volt igazgatóját Buka­
restbe küldi, hogy az illetékes köröknél interveniál­
janak a kárvallott kereskedők kártalanítása érde­
kében. Anca Sándor kereskedő ellenezte a javasla­
tot arra való tekintettel, hogy a két delegátus ki­
küldése tízezer lej költséggel jár és ezért azt az 
indítványt tette, hogy a kereskedelmi és iparkama­
rának jelenleg Bukarestben tartózkodó elnökét, 
Negrutiu mérnököt bízzák meg az intervencióval. 
A gyűlés ezt a javaslatot azzal az indokolással ve­
tette el, hogy a delegátusok költségei a kártalanítás 
összegéből meg fognak térülni. A két 
tehát még e héten Bukarestbe utazik.

— Kommunizmus gyanúja miatt letar­
tóztatták egy eszperantó-tanfolyam hall­
gatóit. Sarajevóból jelentik : A boszniai Brcskóban 
a rendőrség már hosszabb ideje megfigyelés alatt 
tartott egy társaságot, amely az egyik szállodában 
minden este összegyűlt. A társaság minden tagja 
zöld csillagjelvényt viselt, az eszperantó-világszövetség 
jelvényét, a rendőrség azonban ezt félreismerte és 
a napokban az egész társaságot letartóztatta. A le­
tartóztatottak között tizennégy férfi és egy nő volt, 
akik négy napig a rendőrség fogházában voltak, 
amikor végül sikerült bebizonyitaniok, hogy nem 
kommunista összeesküvéssel foglalkoztak, hanem 
eszperantó nyelvtanfolyamra jártak.

— A törökországi földrengés áldozatai 
negyvenfokos hidegben a szabadban dide­
regnek. Konstantinápolyból jelentik: Az ardabani 
és ardaki földrengések áldozatainak száma '’kettő- 
százra. emelkedett. A lakosság negyvenfokos hideg­
ben a szabadban tanyázik.

— Halált okozó súlyos testisértésért 
három évi fegyház. 1923. év augusztusában a 
székely legények táncmulatságot rendeztek a Gyufa­
gyár-utcában levő Nádas-fürdő helyiségeiben. A tánc- 
mulatság, mint mindig, ez alkalommal sem nélkü­
lözte a szokásos verekedéseket, sőt ez alkalommal 
az egyik legény az életével fizette meg a mulat­
ságot. A bálon megjelentek között volt I)eme%r 
András néhány barátja társaságában. Néhány székely 
legénynek nem tetszett, hogy Demeter is megjelent 
a bálon és ezért verekedést rögtönöztek, amelynek 
során Simonfy András úgy döfte Demeter szivébe 
bicskáját, hogy az néhány perc alatt meghalt. A 
kolozsvári törvényszék ma délelőtt foglalkozott az 
esettel. A vádlott és a beidézett tanuk kihallgatása 
után dr. Macedonescu ügyész hatásos vádbeszédet 
tartott. Az ügyész beszédében lélektanilag fejtegeti 
a gyikosság részleteit és a bűnösre példás büntetést 
kér. A bíróság hosszas tanácskozás után meghozta 
az ítéletet, amely szerint Simonfy Andrást halált 
okozó súlyos testisértésben mondotta ki bűnösnek 
és ezért három évi fegyházbüntetésre ítélte.

dést ezen a téren is. A kormány mindamellett e 
van határozva, hogy minden lehetőt elkövet az el­
lenzék javaslatainak elfogadására és az ellenzéki 
kritikák tekintetbevételére.

A miniszterelnökségen ma értekezlet volt Sa- 
veanu egészségügyi miniszter, Tatarescu kisebbségi 
miniszter, Crasnaru belügyi államtitkár, Dimitriu és 
Georgescu képviselők között a közigazgatási reform 
ügyében. Elhatározták, hogy a kamara és szenátus 
külön bizottságokat fognak kiküldeni, amelyek 
együttesen tanulmányozzák majd a javaslaton szük­
ségesnek vélt módosításokat. Elhatározták, hogy 
héttagú bizottságot neveznek ki — közöttük három 
prefektust — a javaslat végrehajtási utasításának 
elkészítésére.

— Tűz egy marosvásárhelyi kárpitos- 
műhelyben. Marosvásárhelyről jelentik: Ma 
délelőtt 10 órakor a Bergner-féle kárpitosmü- 
helyben tűz ütött ki. A műhely tele volt desz­
kákkal és gyúlékony anyagokkal és igy a tűz 
pillanatok alatt óriási mérveket öltött. A tűz­
oltóság azonnal kivonult- a tűz színhelyére, de 
a lángokban álló műhely oltására gondolni sem 
lehetett.

— Marostordavármegye főorvosa nyilat­
kozik a tífuszjárványról. Marosvásárhelyről 
jelentik : Dr. Tilea vármegyei főorvos az óriási 
méreteket öltő tífuszjárványról a sajtó képvi­
selői előtt a következő nyilatkozatot tette. A 
tifuszmegbetegedések száma az utóbbi néhány 
nap alatt Maros törd amegyében aggasztóanjjmagas 
számokat ért el. Jelenleg is több mint száz 
tifuszos beteg fekszik a marosvásárhelyi kór­
házban. A tífuszjárvánnyal szemben le kell szö­
geznem azt a tényt, hogy nem felel meg a 
valóságnak az, hogy a tífusz következtében már 
ötven haláleset fordult volna elő. Nem tagad­
ható, hogy voltak halálos lefolyású megbetege­
dések is, de ezeknek a száma nem ötvenet, ha­
nem tizet tesz ki. Dandea polgármester állapo­
tában lényeges javulás állott be, úgy hogy 
minden veszélyen túl van már és néhány nap 
múlva gyógyultan fogja elhagyni a betegágyat. 
A hatóságok minden lehetőt megtettek a jár­
vány leküzdésére és továbbterjedésének a meg­
akadályozására.

— Betörők garázdálkodtak egy maros­
vásárhelyi gyógyszertárban. Marosvásárhely­
ről jelentik : Az elmúlt éjszaka a G-ecse Dániel- 
utcában levő Deniczky-féle gyógyszertárba be­
török hatoltak be. A betörők sajátságos módon 
nem nyúltak a gyógyszertár kézipénztárához, 
hanem tizenötezer lej értékben különféle gyógy­
szereket, veszedelmes mérgeket loptak el. A 
marosvásárhelyi rendőrség erélyes nyomozást 
indított a betörök kézrekeritésére, mert félő, 
hogy azok a betörés utján szerzett gyógysze­
reket bűnös célokra fogják felhasználni.

— Nagy tüntetés Millerand ellen. Páris- 
ból jelentik: A köztársasági liga vasárnap tar­
totta első pártgyülését Rouenban, amelyre a 
párt alapítója, Millerand is elutazott. Mikor a 
roueni pályaudvarra érkezett, nagy tömeg várta 
és lármásan tüntetett ellene. A sokaság Herriot 
miniszterelnököt és a békét éltette és a tünte­
tés addig tartott, mig Millerand autója el nem 
robogott. Maga a gyűlés, amelyen Millerand 
volt a főszónok, zavar nélkül ment végbe.

— Mü vészestély. A kolozsvári munkásszer­
vezetek kulturbizottsága f. hó 18-án, vasárnap este 
8 órakor a Redout nagytermében kiváló mű­
vészek részvételével művésze stélyt tart. Az estélyt 
dr. Dienes László író előadása vezeti be. Az es­
télyen szerepelnek Rózsa Anna operaénekesnő, 
Kolár Károly hegedűművész, Kulibinné hárfamü- 
vésznő, Szabó Zoltán operaénekes és ifj. Delly 
Szabó Géza zongoraművész. A helyárak 35, 25 és 
15 lej. Jegyek kaphatók a szakszervezeteknél és 
este a pénztárnál.
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Újból elrendelik az élelmiszerüzletek vasárnapi zárvatarlását
Kereskedők küldöttsége a reodőrprefektasná). Kormány elé terjesztik a sérelmeket

de a hozzáérkezett errevonatkozó miniszteri 
utasítás szerint ezt 'csupán a regáti törvények 
alapján teheti meg, amely tudvalevőlegezirányban 
is általános munkaszünetet rendel el vasárnap

{Cluj-Kohzsváír, január 15. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Többször szóvá tette már az Uj 
Kelet az élelmiszer- és szatócsüzletek vasárnapi 
zárórájának kérdését. így legutóbb hirt adtunk 
arról, hogy azok a kereskedők, akiket különö- 

. sen súlyosan érint a jelenlegi rendszer, amely 
mint ismeretes csupán a külvárosi élelmiszer- 
üzleteknek engedi meg a vasárnapi nyitást, 
akciót kezdeményeztek abban az irányban, hogy 
Kolozsváron éppen úgy, mint a többi erdélyi 
és. bánáti városokban a csatolt területeken még 
mindég érvényben levő régi törvény alapján 
egységesen rendezzék a kérdést.

Az akciót kezdeményező kereskedők egy 
Küldöttségé Caciula kamarai főtitkár vezetése 
mellett ma megjelent Gritta Ovidius rendőr- 
prefektusnál és arra kérte, hogy e kérdéssel 
Kapcsolatosan szüntesse meg a fennálló bizony­
talanságokat és helyezze vissza azt a rendelke­
zést, amely mint a többi erdélyi és bánáti vá­
rosokban, úgy Kolozsváron is megengedi az 
élelmiszerek árusításával foglalkozó üzleteknek 
vasárnap délelőtt 10 óráig való nyitvatartását. 
A rendőrprefektus a küldöttség kérésére adott 
válaszában kijelentette, nem zárkózik el attól, ! 
h°gy a záróra kérdését egységesen rendezze,
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Ezek szerint tehát rövidesen újabb prefek­
tusi rendelet fog megjelenni, amely — ugyan­
csak a kereskedők sérelmére — el fogja ren­
delni az élelmiszerüzletek vasárnapi általános 
zárvatartását. Most még csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogy mivel szolgáltak rá a kolozsvári 
kereskedők arra, hogy hátrányosabb helyzetbe 
hozzák őket, mint a többi városok kereskedőit 
és hogy Gritta prefektus honnan meríti és 
merítette a múltban a jogalapot e rendeletek 
kiadásához, holott törvényeink értelmében ér­
vényben lévő törvényt megváltoztatni vagy 
plane hatályon kívül helyezni csak újabb tör­
vénnyel lehet.

Itt említjük meg, hogy a Sfatul Negus tö­
rése kolozsvári tagozata megbízta Tuffli Ri­
chard Sfatul-elnököt és Koma növi ci főtitkárt, 
akik a napokban Bukarestbe utaznak, hogy a 
kolozsvári élelmiszerkereskedők sérelmeit ter­
jesszék a beliigy- és kereskedelemügyi minisz­
terek elé és kérjék ezen [sérelmek sürgős or­
voslását.
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K malmosok
az nj gabonarendszer ellen

Mit határozott a bukaresti mslomkoDgresszns. 
A kolozsvári malmosok javaslata

(Bukarest, január 15. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Megírtuk már, hogy a Romániai Malom­
tulajdonosok az uj gabonarendszerrel kapcsolatosan 
kongresszusra ültek össze Bukarestben. A kon­
gresszuson az a vélemény alakult ki, hogy az uj 
rendszer életbeléptetése óriási károkat okozna a 
malomiparban, mert a mümalmokat arra késztetné, 
bogy a mai technikai fejlettségükből visszaessenek 
primitiv malmokká, Tudvalevőleg az integrál liszt 
őrléséhez teljesen át kellene alakítani a malmok 
modern technikai felszerelését és uj felszereléseket 
kellene beállítani.

A kongresszuson egyébként határozati javaslatot 
fogadtak el, amely szerint memorandumban kérik 
a kormánytól, hogy az uj gabonarendszert mind­
addig, amíg a malmok tulajdonában levő és a régi 
áron beszerzett búzakészleteket feldolgozva kiárusít­
ják, ne léptesse életbe és engedje meg, hogy a ré­
gebbi minisztertanácson megállapított árakon hozzák 
forgalomba a lisztet.

Ha a kormány a malomtulajdonosok kérését 
nem teljesítené, úgy azt javasolják, hogy a kormány 
vásárolja össze a malmosok búzakészletét kilencven­
ötezer lejes áron és a kormány dolgoztassa fel azt 
integrál-lisztté. A kilencvenötezer lejes árhoz hozzá- 
számitandók a bevásárlási költségek is.

A kolozsvári .malomtulajdonosok ugyancsak me­
morandumot terjesztenek a városi tanács elé és 
ezzel egyidejűleg a kormány elé is, amelyben ki­
jelentik, hogy kötelezettséget vállalnak Kolozsvár­
nak integrál-liszttel való ellátásáért, de ezzel szem­
ben engedélyezzék a már kiőrölt és főzőliszt 
további eladasat a kongresszus határozata értelmében.

Itt említjük meg, hogy egyes városokban már 
megalakultak azok- a bizottságok, amelyek a mal­
mok búza és lisztkészletének összeírására jogosultak.

Te™esvaron a bizottság meg is kezdte már 
m odeset es megkezdte a temesvári malmoknál a 
liszt- es búzakészletek összeírását.

TiIps szintétikus esszenciákat hasz- 
az Ú*l°k gyártásánál. Bukarestből je-

# A bukaresti mintavásár előkészülete .
Bukarestből jelentik: A főváros törvényhatósági 
bizottsága tegnapi ülésén foglalkozott a bukaresti 
mintavásár programjával. A mintavásár a városok 
szövetségének égisze alatt fog működni, amely ez 
év őszén tartja kongresszusát Bukarestben. A 
mintavásáron kiállításra kerülnek az ország vala­
mennyi mezőgazdasági és ipari termékei. A kiállí­
tás teljes két hónapig lesz nyitva.

i± Tizenhat százalékkal emelik a szén­
arakat. Bukarestből jelentik : A minisztertanács 
letárgyalta a szénbányáknak a szénárak felemelésére 
vonatkozó memorandumát. Értesüléseink szerint az 
előterjesztéseket a minisztertanács részlegesen el- 
fogadta és az engedélyezett emelés értéke mintegy 
1U—16 százalék között mozog.

it Miniszteri leirat a" különleges vám­
tarifa Ügyében. Bukarestből jelentik: A ke­
reskedelmi miniszter leiratot intézett vala 
mennyi kereskedelmi kamarához és az Ugirlioz 
amelyben javaslatot kér a különleges vámtari- 
lakra vonatkozólag és kéri azon cikkek fel­
sorolását, amelyekre vonatkozólag az érdek- 
képviseletek uj vámtarifát kívánnak.
m-aS,;V^ár”aiJ fc^gy^ják a kamarák re- 

gamzalásanak ügyét. A kamarák reorgani- 
zalasara vonatkozó törvénytervezetet vasárnap 
tárgyalja Bukarestben az e célra összehívott és 
vidéki kiküldöttekből álló értekezlet. Az érte­
kezletre, amelyen a Vadul Comercial üoy6 is
zatKte m- ?egust°resc kolozsvári0 tago­
zata Tufth Richard elnököt és Komanovici fő­
titkárt küldte ki.

# Ármentesitik a bánáti földeket. Te-
mesyarró1 jelentik : A temesvári folyamméniöksé^

hí xTí°nL<?i ;szabály°zási munkálatokat hajt 
gre. A Nera folyót szabályozzák meg, aminek 

végrehajtására 3-4 milliót irányoztak elő. A má 
sodik fontos terv a Karánsebes vidékén tervezett 
armentesites. Karánsebes vidékén az áradások alatt 
mintegy o 600 hold föld van állandóan viz alatt 
es a szabalyozzassal ezt a földet is megmunkálha- 
ova eszi - es a körülötte levő mocsaras vidéket 

teljesen lecsapolják. A folyammérnökség programja 
^rrnt ezeket a munkálatokat öt éven beim £$£

r. ?, ,Koí.°5®Xar városi tanácsa teleoadó 
soklf liLvll6? “ Ogyyádeket és orvo-lentik: A „Monitorul Oficial“ tegnapi száma közli cnkite m “SyvcueKet es orvo-

azt a minisztertanácsi jegyzőkönyvet, amely meo- m ^ ?emyeg1í)en beszámoltunk arról, hogy
tiltja a szintetikus esszenciák használását a szeszes- °loZSVar varosi -----!1 1 ‘ " -SY
italok előállításánál. Az olaj és szintetikus esszencia- 
gyárosok részére háromhónapi időtartamot eno-edé- 
lyez a kormány arra. hogy készleteiket felhasznál­
jak. Ezen időtartam után a szintetikus esszenciák 
gyartasa es importálása tilos.

meifeJdte Vv' egyik "bilottsifj
megirezate a városi adok kivptóaóe A í • B
a Monitors Oficial- 1923 jS ££% 
maban megje ént kormányrendelet értelmében 
történik, amely tudvalevőleg felhatalm S

A rendelet felsorolja azt, hogy milyen üze­
mekre és vállalatokra kell telepadót kivetni, 
A városi tanács most sorra idézi meg az orvo­
sokat és ügyvédeket, hogy házbérükre vonat­
kozó bérleti szerződésük alapján telepadót ves­
sen ki rájuk. Az idevonatkozó rendelet egy­
általában nem tesz említést orvosokról és 
ügyvédekről és ezért teljesen jogtalan a tanács 
ilyenirányú telepad ó-ki vetése. Éppen ezért az 
érdekeltek szerveik utján akciót kezdenek a 
tanács sérehnes intézkedése ellen.

tt A pénzügyi tisztviselők fizetéseme­
lése. A pénzügyi igazgatósághoz megérkezett annak 
a miniszteri rendeletnek a végrehajtási utasítása, 
amely szerint a pénzügyi tisztviselők fizetését 30 
százalékkal felemelik.

svájci
angol

M mai valutapiac
A mai napon is lanyha volt a devizapiac. 

Az árfolyamok a következők: Osztrák korona 
367—369, magyar korona 375—380, cseh korona 
5-78—5-81, francia frank 10-40—10-45, 
frank 37-40—37 50, dollár 192—193,
font 925—926, olasz líra 8-10 — 8-15.

Valutapiac január 15-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1040-00, Berlin.

------, London 926-00, Newyork 193-50, Róma
304-00, Zürich 37-25, Bécs 27-25, Prága 580.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730-00, márka 
45-00, leva 134, török h'ra 104, font sterling 910, 
francia frank 10-70, svájci frank 37-50, olasz lira 
830, drachma 325-00, dinár 300‘00, dollár 19L00, 
lengyel márka 34-00, osztrák korona 26*50, magyar­
korona 24-00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 1235/8— 
1235/s,Á Amszterdam 209-50—209-70, Newyork 
519-00—5193/s, London 2480-00—2486-50, Pária 
2775-00—2783-00, Milánó 2137-50—2140-00. 
Prága 1560-00—1557-50, Budapest 71*75—71-75, 
Belgrad 850-00—850-00, Bukarest 266-00— 
265-00, Varsó 100—100-00, Bécs 73*10—73 10.

Párisi tőzsde: Bukarest 965-00, Zürich

á Fogad ragyogni fog, mint a nap- 
l sugár, ^
t Ha Far módónt fogkrémet használsz \
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Fio rp ásta 
It one ept

Telefon
CLUJ

Sír. F. Dávid 16.

Osom agaié 
G o u ! e u r

Telefon

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Párisi lány. A f ancu operett-ir-suak rz a 
1 is mestermüva kerül péntek-n es e bemutatóra 
M. urice Iram muzsisáj*, komplikált kín^ezo; elése 
és az a sok kedves, etLtes tzöveg alá i t muzsika 
ragadja mtjd magával a közössége . A dara ot 
Leó MiklOe . ead zi, a z nekart Srídy dr. dirigálja. 
A vei? ö szerep két Zöldhelyi, Neményi, Erényi, 
Mi lósy, Bányász, Fratta, L^Vry játs;á .

Ki babája vagyok én? Ennek a rendkivol 
mu'atségos és mi ad végig kac igtató pikáos tobó- 
zamak szombaton este fái 11 órak r lesz a be 
mutató előadása. A budapesti B 1 várod Szinbázuak 
még most is műsorán v.»n a Ki b bs-j-t vágyókén? 
pedig már a második hónapja já’szák és minden 
fste telt ház kacagja végig az el .adást. Félix Han­
del X különben & le;jokb márka most P risban. 
I azi vérbeli Oanci-s, akiaek pikantériája nem b-ntó, 
ti'nem ízléses de am 1 ett tele van ezelleasmel és 
jókedvvel. A bchózítc.t Janovict igazgató rendezi 
s a. vezető szerepeket Poór Lili, K TóL Erzsi, 
Laz kó Arnnka, Ihász, Forgács Sándor játszák. Hét­
főn rÓLdes esti előídás kerstézen kerül ismét színre 
a Ki bxb-jx v gyok én?

Én vagyok a néni. Thocr.ss kitücö vígjáté­
kit több miut 30 óva nem adták Kolozsváron. A 
repriz tehát $z újdonság ingarév-I f ,g hatni. Mind­
végig mulat ágos bohóz t az En vagyok a róni és 
a publikum rém fog kitegyni * kicagá uól. Az Eu 
vagyok a néni repriz a a jőve hét ti ej n Lez Tompa 
Béla rendezi s ugyancsak ő játsza a d rab fő­
szerepét is.

Magyar Színház heti műsora
Pé itek : A párisi lány Op retten donsig először, pre 

mié;bérl-t 33 szán, premierhalyarakteal, soro- 
zatszám 24j

Combat d u. tál 4 kor: Méze-kaltes Ifjúsági előadás 
mérsétcoit helvárakkal, előadó Kende Jaaos, so- 
r»as 25j

ozorabat este tál 8 órakor: A pórid liny <Opeibée-- 
ujd nság 2 odszor, rendes hel y árak kai, n.prette 
let 56 s^ára B sorozat 26»

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Péu'ek, jaruár 16. Premíe-. 

Daddy. Erdekfeszitő d áxa egy c-'odagyermekről, 
6 ielvonásban. Fos-erepben Jackie Coogín.

LLA«t<a Mo?gó. P-nLk, j nuár hó 16. Pre­
mier. A 14-ik vendég. A-ne i kai i zenzációs film, 
5 f Ivouásbin. Foster 'pbe i Robert Warwick,

Apolhi-Mozg r v Péntek, jmüár 16. Premi v. 
Az égő cirkusz. E-d-kfeszitó cirkuszdráma 6 fel­
vonásban. Fósíerepten Korvik Mari«.

t

I

Hit olvassunk ?
Balsac : A büs -ko Emília ........................ 126
Dosztojevszkij ; Három orosz fiú

története 120
Koca H.: Mi a boldog-ág........................ 132
Lenne ; Vergőd 1 szivek............................ 54

„ Elfelejtve.......................................... 54
„ Tavaszi álom ................................. 54
- Egy sebzett szív ......................... 72

írói arcképek ................................ 87

9

I

t

i Zeiss
t

í Basch 
\ lotíenstool ?

Szemüvegkülönlegességek ^

•KUN MÁTYÁS FIÁ í
' t4 Í-S78 óta Fennálló üzletében. f

Cluj, Caíea Victoriei No, 2. f
f orvosi rendelés, minta vagy választás szeuní Á 
f kaphatok á

^ 'íí- \

1 Színi __
Arcübasev: Emberek halláma 
Jerome : Három ember egy csónakban 30 
Baudelaire : Xö tömények prózában .. 108
Maeterlinck : A boicseség és a végzet 192
Wetekin 1: Muzsika..................................... 48
Schnitz er : Alan ok és c«odák............... 20
Courts Mahls-; A hlthn assz mv .... f 0

„ ye Ítélj............. j............  45
« S rensrm Frida ............. 50
„ A végrendelet................. 60

J«qu s .le Lacrewdle : >ilbermann .... 80
R im z B : Hét Ady-dal Kotta)...........  150

Kották jegyzéke

It

Warschavsky : Der fodim ........................ 14
Roskin : Klipp-Klapp ................................. 14

„ Jat.keie gebt in Schule ........... 18
„ Ohazkele.........................   20

Low Leo : Ches >ojn zedek .................... 14
Hfitikvah............................................   20
Low : ;), Du iele ......................................... 18
Roskin: Ja óhaj Uli..................................... IQ
Löw: Tief im W^ldele ............................ 15
Low: Fischelah Köpfen............................ 8
Roskin Der Schi kur ................................ J ő

Dos Heilige RLndl.................... 15
Schirej: Hamisrsc r....................................  27»

á fentieket a pínz és porto előzetes be- 
kiüdésti vagy utánvét mellett szállítjuk.

9U3!ÍSmfMíá!p
filnj, Sír. Sáron L. Pop 16.

if

HJ

V't

ff

7>»>
védjegyű

illata és ize felülmúlhatatian,
Riior 2433 a három legjobb minőség: 74 — 220 — 55 szám

Iroda és lerakat: „CORABIA“ 5 A. R.
Bukarest, Strada Matel Miliő 8.

Eöinnia legnagyobb linóleum, via­
szosvászon, gummáruk, gnmmi- 
kabátok és szönyegkülönlegessé- 

gek száküzlete
r

Rador 3409

Syári főraktár:

CLUJ
Str. üniversitatii L

aktárak:
Oradea-lare—Timisoara.

★

Mélyen leszállított árak
mellett

az a Iá is isi áruk kaphatok

Viaszosvászon
Vía zosyászon, asztal bevoná­

sához, 80 cm. sz. métere lej 
Viaszosvászon terítő 60x100 lej

103
80

Bőrvászon
Kárpitosok, kocsigyár tó k, 

könyvkötők részére, Í20 cm. 
szélességben, méterje .. íej 115 töl

Linoleum
67 cm szélességben métere lej 133 
90 „ , „ lej 170

200 „ „ „ lej 473
Egyszínű, bans, zöld vagy 

terrakotta linóleum, helyisé­
gek bevonásához négyzet-
méterenként .................... lej 262

150x200 ebédlő linóleum.. lej 712 
200x250 ebédlő linóleum.. lej 1187 
200x300 ebédlő linóleum. . lej 1425

Szőnyegek
Príma futószőnyeg 70 cm. szé­

lességben, méterje ... lej 87m50 
Príma futószőnyeg, 90 cm. szé­

lességben, méterje...........  lej 150
Jó minőségű cacos futószőnyeg 125 
Két oldalon használható ebédlő

szőnyeg 200x300 nagys g lej 1500 
jBj Valódi gyapjú tapesztríe ebédlő

szőnyeg 200x300 nagyság lej 3000 
kj Be végzett ágyeíő................ lej 125íől
gg

I Gummi-kabátok
Férfi és női esőköpenyek, ki- 

ű tűnő szabással és a legfino­
mabb angol gummirozássaí OOŰ íŐl

Nagy választék:
Ottoman takarókban, ágygarnííurák- 
ban, függönyökben, fali szőnyegek, sár- 
és hócipőkben, házi- és tornacipőkben, 
iskolatáskákban, mindenféle gummi- 
árukban, gummilabda, játékárukban, 
fé üáru, celluloid-gallér és kézelőkben.
Stb. Stb.

Eladás nagyban 
és kicsiben.
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8 UJ KELET
Péntek, 1025. január lß.

gSSiií; S í-ísSÍ* rMGHl-vHv
1 & APRÓHIRDETÉSEK & |
@ Egyszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- 
* kisebb apróhirdetés .30 lej, állástkeresőknek 303/o kedvezmény v.

Ap ró/: érdé Ső sei: dsßss eísze f / x s í© a d ő
i«'**«í«Vk«*• Ví«>*£*W**» *»v*:yy4»»t,>.v«»»*»•*>>**•

Utazót keresünk, ki söi" 
berendezési cikkek eladá" 
í ábun jártassággal tü> 
Személyes jelentkezés 
megkíván tutik. Bonca Ia- 
duuíiaA si Comeiciala 
S. p. A. Cluj, Str. Den. 
Ne;ulcf a 2/ 8432

I í

* Mpl 
!iZn*“L’

Egy te jesan jókarban 
le ő ;yapj afésűlögóp té- 
pövel eladó, Áb nhúra Vil­
mos, Blaj -1 (Balázst sí ke),

843í

Mérlegképes & önyvelő 
több én gysko lattal, tel­
jesen jártas szes? gy tr kö­
rb 11 teendőkben, iikürgyár- 
téebac, azennalra állást 
kens. Megkeresések „ab­
szolút m-- gbízható" jel­
igével kiadó továbbit.

8404
f"v6^ 5-^0 9^al>

! Bmrxeil
Fierarie « 

1 Vas üzlet o

->#•551 $g 
■s^íi $

•4»S 8 DÉRI LAJOS szücsmester
Sír, Memorandului ív. Unióba«) 3. Telefon 12»! 3

Dusán felszerelt raktárában az idő előrehaladottsága miatt

Diéloen leszállított árak!

i

Ocj-Kolozsvá?,
Pista M. Vít 13

Seiet on 
1049

Szoba, irodának búto­
rozva, felszerelt telefon­
nal. belvárosban, kitcinő 
helyen kiadó. Értekezni a 
kiadóban._______________

Zsidó fiatalember
eogztot és lakást kaphat 
Egyetem K, 5., ajtó 3.

Autóbusz hasz eze mé­
ly es, német gyártmánya, 
gyorsjáratú, aiíg használt 
caro:.seriávl és gurukkal, 
defect motor eladó Érté­
kezni Kczponti száll tási 
válalataál. Dej 8249

Eladó szép íxzistberen­
dezés. Megtekinthető a
íicó’ au.

**»n
»t-»S
•H-ofS 
-4#»ü!*t ®5§-•SK’ii-í-»f§
4^8 i Llcyd 2939
111 ^& ‘̂^2Étsítmmsm^a^^^»ííowa^

4t

A tudományos Ailág által elismert
legjobb, legtökéletesebb

és leglocsébb

fertőtlenítő szer a

SALAM
Minden bajtól, fertőző betegségtől megóv. Iz­
zadtságot és minden más ke damn; len szagot 
megszüntet. Kristálytiszta, nem mérgező, telje­
sen szagtalan. Hölgyek mindennapi toiiettejéhez 

nélk ülözaetetlen
Kapható minden gyógy tár­
ban és droguer iában.

Gyár és központi iroda:

Sálán Vegyipari Művek
T imi?oara, II. Pia|a Bedea Cárján (Széna-ér) 2.

A#» Legjobb, legolcsóbb bevásárlási fonás • rúd-, beton- 0|
W BS»ól'©Síi88y^ 8S I ás fazonvas, mindennemű lemezek, férnek és félkész- gfcjf
gyárin ányok, gáz- és forresővek, csavaráruk (Brevillier & Urban) műszaki cikkek stb. stb. En-groP,

Soclefsfe E 
Iíü is sí m « 

c o I ed!«
Kégpents Bncuresti, & trad a C. A. Rosetti Ho 7,

CLUJ, Sír, iemorandnlnl 20. Telel. 6-53.
NACHT

F i é k & k:
Amd, Bra$&v, Gaiafi, Oradea-Mare, Timisoara, 
Wien, Paris. — Táviratcím: METALNACHT.

VWTWVVV7VVWTVwTfWfwV9I Sörletel
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S6rlele|tő készülék |
és*

csapos,I
valamint § 

ezek altat- g 
rét zei § 

állandóan 2 
kaphatók a «
Banco | 

Industrials g 
§i Comer- g 
ciab-nál »

CLUI.l

St rác a Gén. j| 
Necoicea ^

No 2.1

Benner-palota |
K ó r J o n iirj agy.-géko t i

131—924 ez.
Pályázaii hirdetmény

A t$.rgumuresi (msrosvésál he)yi) orth. aut. izr. 
hitközség a megüresedett titkári áTásra e/ennei 
pályázatot hirdet.

Pályázhatnak bzoq román állampolgárok, kik 
hitkőzeégi flgykezülésten kellő jártassággal és ma 
gya% német, héber nyelvet uey ezóban, mint írás­
ban tökéletesen bírják és perfekt könyvelik.

JavadaJmszás — mellé?jövedelemmel együtt — 
körülbelül 6000 lej haventa.

Rón án nyelviemen ttel bírók előnyben rés-esül­
nek. Pályázat-;k a cs-Tádi állapot és a család­
tagok számának feltüntetcsóvcl az elnökséghez nyúj­
tandók be.

Targumun s, 1925. január 5.
Püneih Mózes, Mandl Mór,

h. titkár hrk. elnök

Szép és W tartós

játéhoh
a legolcsóbb árakon csak a

Gyermekek Paradicsomában
V»

8

SS&

V

Állandóan
drágul a könyv, de az Uj Kelet 
könyvosztályánál még a

régi árakon
kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

a legrégibb ás leghíresebb iátékraktár- 
han tarhatók.

Cím:

1 jjjjj A gr. on: És a mtggfitbtdt kiegyeneseáii 
i ^ Dr. Bai: Zengő Hárfa .......
I íp Gorelik : Cl on és a gólu z.......
J *í* Gorion: József és testvérei ...
; |a Grctto; Zsidó reneszánsz.......
I 4í« Khb1 alisták és ceodatevök.......

Kacér : Góíem .........................
Nordau: Mesék.........................
Gebeiem Alejchem: Leégett nemesek
Sokolow: Uj zsidó.......................
Giszkalay : Támár............................

„ Uj próféciák könyvi
j, A titok
, Gús Chalav látomásai

if: E. A. Goldschmidt: Egy zs dósors
:ií Szabó I,: Szent Edz.........................

Marton : n. zsidó nemzet Érdélyben 
ifi Paneth: Utazásom a Szentföldön

-jí 200 lejen felüli vételnél 10% engedmény. I

t el»
I :ü
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LINDENBERG
Bucuresti, Strada Smardan 12. 
Oktatójátékok nagyobb gyerekek számára

1

figgelmébe
Bukaresti, (Belvedere) 13
őrt. kóser, Abi aham & Comp.

V!le ®ze,mben !ev° TrraVfTstT-Brezoianu Zd^dernültoendezett1heíyi- 
ségeibe helyezte át. A t. közönség további pártfogását kéri Abraham & Goma u
H. Grossmannk Strada Brezoianu No 2. (A gyógyszertár melletrt". 1

mndem és pontos ktsxoiuáiés ' 1
-J,MMgggBjS&l TT“1—a -rum i ■ .ii.ii I ■ __________ * ■
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nst

Rudor ^$4í

i

Auto gsrage Atelier mechanic

I Caica Victorlei 99- Cluj i
Elvállal auő és minder nemű mechanikai szak- ^ 

f u-ába vágó javításokat, villany- és gázmotor & 
f szereléseket. Mindent or bérautó szolgálat. ^

KAdima Nyomda- és Kiadóvállalat E.-T. nyctoA* ölni R___ t"T T~7TZ------------------ -------------
ViUJ» titrad* L> ?op (volt Brassay-utca) 10 szám.

Szerkesztős^ 
hivatal ét

svi
;. rop. (Bras^
T; Sefon: S 
, s kiadói-ivaj 
7<. N. Sz.
x kéziratok
.;?.'-rkcszíös< \_
zíudők. Kézir| 

í dunk

: 925 január

Forral

Olaszorszé 
vetik egymáí 
rában alig le| 
elmúlt és an 
faseista-ten or 
radaimi cselei 
szerű - rendőr 
intézkedésekei 
gyülekezés sz 
a forradalmi 
cizmus belső 
félelme.

Mert a fas-j 
el, melyet 
iini erélye, 
lyet betöltenil 
zetése ugyani! 
kadt. Az egy^ 
tévesztette el 
a saját terüleíj 
ségi szempont 
viszont az int 
taktikai előírj 
n épgyülései vei 
gását érvényre 
gedni, mert 
sorban öt söj 
ml, hogy Mi 
megmerevített 
mentette meg] 

Bizonyos, 
tűsök kérdéséi 
Mikor és mi] 
kérdés, amelyi 
zete függ. 
most elrendel 
könnyen találj] 
kulcsát. Vágj 
íasztásoktól 
választásokat, 
fel és ezáltal! 
zelmét. Az ellj 
Iini a kamarát 
ö az, aki a váj 
elnapolása ki{ 
fascisták azt 
jogot Mussolir 
kétségbe vonjs 
győződve a 
szükségességére 
deléséröl. Mi sej 
taktikai félek 
Salandra, Orlaij 
zérei, közös 
fascista kormái] 
életnek legsul 
1914 óta Salai 
állottak egymál 
erélye volt az,, 
zetöpolitikust 

Egy másik 
nek az uj vd 
plurális választ] 
eisták méltán 
hogy az áltálul 
Hágjon könnye] 
zék parlamentál 
Az .nj v^asztás|
kálja a hárma 
behozatala, ame 
kivitel súlyosan 
letariátus csak i 
talnokös z tá ly, aj 
kettős és egy 
választójogot ni 
fascizmus így 
gárságra apelláli 
sülését kijátszai 
így korlátozza.

•__


